

八卦拳師黃柏年

王止峻

年柏黃師拳卦八

民國二十年，筆者在國民政府行政院實業部任職科員，單身租住於南京城內科巷。一日方欲出門上班，瞥見四五個無賴少年圍毆一衣裳破爛之菜販，一老人從旁勸解，無賴輩反以老人多事，呵斥遠離，老人怒，一掌將一無賴推擊倒地，餘無賴環攻老人，老人身手靈活，旋轉如風，幾個回合，無賴少年先後倒地，互爲扶持，鼠竄而去；筆者在驚佩之餘，詢問老人姓氏，老人娓娓道來，始知他便是大名鼎鼎的八卦拳師黃柏年。

黃柏年，號介梓，河北省任邱縣人，擅八卦拳學，爲名震南北八卦拳師李存義之入室弟子。

我既獲識黃柏年拳師，即叩其寓址拜訪請益；黃拳師竟然與我同住於科巷中，和我住斜對面一間平房內。黃來京前，在江蘇省江都縣卽揚州任國術館教練，來京不到一個月，與我相遇，一談投契，我於當晚請他吃小館，杯酒談笑，彼此極感愉快；嗣後每逢下午下班及假日，常相聚首。我請他示範八卦拳，以便仿練，黃拳師慨允不吝。八卦拳盛行於平津一帶，黃拳師說，八卦拳創始者乃清咸豐年間人，名叫董海川，人號董老翁，出生於直隸省文安縣朱家塢，技精各派後，自創八卦游身連環掌，究易經八卦進退變化之理，研爲剛

柔攻守之法，見解高超，功力深邃，真是曠代異人。謙退自守，韜光隱世爲生。曾充北京肅親王府賤役，人莫知之。時王府護院師爲沙同子，表演特技，圍觀者衆，董老翁時司茶役，進親王飲茶，因觀衆擁擠塞途，不能逕至親王座前，急促中忽縱身躍登殿頂，輕飄如燕落於王前，跪請王飲。茶不傾，盤不濕，衆驚叫曰：「茶役神技！」茶役神技！肅親王忙扶起握手謝勉曰：「埋沒高人，老夫不知，罪過，罪過。」遂聘爲總護院，以賓禮待之；位在沙同子上。沙同子以顯職被奪，心有不甘，夫婦計議殺董以洩忿；夜深，沙同子持鋼刀潛至董之臥室前，令其妻手持槍從後窗襲董背，必欲殺之而甘心。時董正練靜坐，覺屋外聲習習察察，已知有警，提高肆應。當沙妻拔機發射之際，董已至身前，奪槍擊其兩手，沙妻號痛欲絕，沙之鋼刀亦跌飛丈外，夫妻跪地求饒，並拜爲董弟子。肅親王在馬關關有一要事，請董總護院前往辦理，事畢，返邸時，途經山谷間，遇馬賊行劫，一商販，財物搜掠一空，尙欲割其衣屨。董奮起擊賊，或死或傷，餘鼠竄逃；商販保其財貨，謝酬銀兩。董拒曰：「見義勇爲，男兒職責；君等已脫險，速前行，勿徘徊。」董之義俠，紛播人口，求技授門者日增，董遂辭肅親王之聘，於

北平東直門外，設館授徒；著名高徒，如深州之劉奇蘭、李從義，河間之張占魁，北京之程廷華，通州之尹德安等，皆功力深厚，享名北方。張占魁於民國二十二、三年間京滬開全國國術大會時，曾率徒參加，我曾親見其風采。程廷華，人號眼鏡程，以販售眼鏡爲業，李存義爲黃柏年之業師。黃柏年常表演者有八掌卽龍形掌，蛇形掌，順勢掌，合形掌，及單、雙、回、扣各掌，順、回各掌；旋轉如風，捷迅如輪。我與實業部同事談起黃柏年的技藝，大家極爲敬佩，於是聯名向總務司推薦黃柏年爲業餘教師，每日晨六時至七時半爲敎練之時間，從學者約六十餘人。廿二年，我轉到財政部任職，偶遇黃柏年，黃說已辭實業部敎練職，因某拳師欲奪其職，每晨敎練時，促使親信尋覓其隙，使不安其職，屢犯不已；黃柏年怒，將某拳師親信等擊仆流血，憤而辭職，黃柏年旋亦北返故里。民國廿七年，我奉中央派赴前線參加抗戰工作，曾親送一批難民赴西安第一救濟難民分署安插，偶於途中，見黃柏年匆促獨行，詢知係向胡宗南總司令接洽返鄉打游擊。別後，音訊斷絕，聞犧牲於日寇砲火之下。古稱燕趙多慷慨悲歌之士，黃柏年俠士亦烈士也，望風懷想，能不依依？